



全力开展禁毒“固本防风险”三年行动

—2023年“6·26”国际禁毒日特刊宣传

海南日报

2023年6月26日 星期一
值班主任：董纯进 主编：蔡佳倩
美编：陈海冰 检校：张娟 黄如祥



不断巩固提升禁毒示范城市创建成果

海口：助力无毒害自贸港建设

A 聚焦新起点 展现禁毒新作为

2021年4月，海口市被国家禁毒委评为首批“全国禁毒示范城市”。此后，海口充分发挥示范城市的引领作用，紧紧围绕国家禁毒委修订后的创建工作标准和测评体系，以测评内容为标准，以基础考核为重点，不断完善常态长效巩固提升工作机制，确保了巩固提升“全国禁毒示范城市”成果工作取得新成效，为创建“无毒品危害的自由贸易港”贡献力量。



2023年“护苗”行动暨“春季禁毒流动课堂”走进海口市第四中学（初中部）。

海口市禁毒委员会办公室供图

B 打防结合 筑牢禁毒安全防线

以打开路，以打促防。海口持续强化情报研判主导下的案件侦查，严厉打击新型毒品违法犯罪，深入推进“清源断流”行动，并组织开展“春夏攻势”“秋冬攻势”“拔钉追逃”行动，不断保持对毒品违法犯罪活动的严打高压态势。严厉打击互联网涉毒违法犯罪，健全完善局长挂帅办大案、集群打零、网络涉毒线索巡查通报、网上网下

联动查处、多警种捆绑合成作战工作机制，提升打团伙、摧网络、抓毒枭、缴毒资的准确性、时效性。

2022年以来，海口共破获毒品刑事案件111起，其中部级毒品案件3起；刑事拘留涉毒犯罪嫌疑人253人，缴获各类毒品约1.78公斤。

同时，为提升禁吸戒毒成效，海口以管带戒，夯实基层基础，综合施策管控，专门制定出台了《海口市关于加强禁毒专管员队伍管理的指导意见》，在对现有吸毒人员按30:1配备专管员的基

础上，对戒断三年未复吸人员再按40:1配备禁毒专管员，现有禁毒专管员达到512名，解决戒断三年未复吸人员未能全面管控问题，确保将每一名吸毒人员都有效纳入全环节管控。

海口还坚持常态化开展社会面吸毒人员排查管控专项行动，研究制定了16项戒毒人员管控措施，对全市社会面吸毒人员进行不间断滚动排查。针对吸毒人员尿检时效低的问题，在全省率先推广毛发检测技术，每年对社会面吸毒人员开展2次毛发检测工作，提高了发现处置吸毒人

员的能力水平，全力防控吸毒人员肇事肇祸。

在公安监管医院基础上，海口推进罗牛山强戒所卫生院项目建设，为戒毒学员提供基本的医疗卫生保障，累计建立930名戒毒人员病历档案；在龙华区龙泉镇建设了美仁坡戒毒康复就业中心，建立集生理脱毒、身心康复、就业安置、融入社会于一体的戒毒康复体系，着力打通戒毒人员回归社会“最后一公里”；推广美沙酮自助服务点服务模式，形成了“一中心多点位”美沙酮自助服务智能化管理模式。

C 建管并重 持续夯实禁毒基础

为积极应对国内易制毒化学品流入制毒渠道的严峻形势，海口建立了严密完备的制毒物品监管体系，实现生产、经营、流通等各环节的动态监控、闭环管理。

同时，海口成立了市制毒物品管制工作领导小组和市易制毒化学品行业协会，建立制毒物品管控工作联席会议、日常动态检查、事后监督、流失追溯、进出口双向核查等工作制度，编制印发《海口市制毒物品管控工作手册》，梳理明确易制

毒物品品种及分类、管控责任、管控内容等六大方面工作要点，指导规范日常制毒物品管控工作。

针对过期易制毒化学品安全隐患问题，海口出台建立过期易制毒化学品二次使用、过期易制毒化学品依法处置等机制，被省禁毒办在全省推广。

为深入推进禁毒信息化建设，海口全面开展城市排放污水测毒、毛发测毒等毒品检验检测工作，科学分析、客观评估毒情形势，并根据毒情变化确定工作重点，紧盯重点区域、重点

场所、重点行业涉毒乱象，在全省率先推广污水采样检毒技术，建立常态污水检测、定期毒情监测预警通报机制，确保毒品突出问题得到有力根治。

对重点地区和重点场所，海口持续深入开展整治，多次组织专班开展调研，细化市级挂牌整治、通报警示、重点关注评定标准，建立成员单位挂点帮扶和各区负责人挂帅重点攻坚机制，对全市43个镇街及桂林洋开发区一对一挂点帮扶。各成员单位明确责任分工，发挥职能优势，在打击毒品犯罪、人员收戒收治、毒

海口全市各级各类学校全面落实教学大纲、计划、师资、课时、教材五到位，组织开展禁毒演讲、征文比赛，在义龙中学建立市区两级毒品预防教育基地，在海南华侨中学建立数字化应用禁毒教育馆。

此外，海口还积极开拓传统媒体和网络新媒体宣传阵地，刊登、播发创建和巩固禁毒示范城市经验亮点，学习汲取其他市县好的经验做法，打造海口禁毒“两微”新媒体平台，构建禁毒宣传教育的全媒体发展格局。

（策划/海宁 撰文/海宁 陈玉明）

2023年6月26日 星期一

值班主任：董纯进 主编：蔡佳倩 美编：陈海冰 检校：王振文 陈旭辉

齐抓共管 形成合力 深入推进“八严”工程 海口秀英区：打造全民防毒拒毒格局

A 坚持严惩不贷，严厉打击毒品违法犯罪

秀英区委、区政府始终高度重视禁毒工作，形成了“三级书记抓禁毒”的工作格局，保持“经常念、脑常醒、点常查、面常抓、剑常亮”工作常态，形成党委政府统一领导、部门齐抓共管的禁毒高压态势。

同时，秀英区公安机关坚持“打团伙、摧网络、断通道、堵毒源”的打击毒品犯罪工作思路，采取跨省协作、灵活办案等方式，以雷霆之势开展“清源断流”“春夏攻势”等专项行动，取得阶段性战果。

为坚持闭环监管，严防制毒问题发生，秀英区还积极健全完善制毒物品监管体系，建立公安、市场监管、应急管理等部门整体联动、紧密衔接、全程管控的监管机制。今年上半年检查各类易制毒化学品相关企业293家次；签订《秀英区拒绝非法种植制毒原植物保证书》215份，对215个高风险部位建立了“一户一档”监管档案，未发现非法种植制毒原植物问题。

该区还在全区范围内集中开展涉毒场所整治专项行动，严格落实三级巡查、“双随机”“黑名单”和“一次性死亡”等机制，公安、旅文、市场监管等部门常态化联合巡查抽查。今年上半年，共组织开展联合执法行动5次，开展场所清查15家次，坚决防止娱乐场所涉毒问题死灰复燃。深入开展毒驾治理，实行常态化毒驾醉酒驾驶筛查，检查车辆310辆，吸毒检测310人，未发现“毒驾”现象。

B 强化吸毒人员管控，升级社区戒毒社区康复

剪花疏果。知道吴坤孟有制作短视频的特长，帮教小组成员也鼓励他通过新媒体为荔枝线上带货，拓宽销售渠道。

如今，靠着直播带货和种荔枝赚的钱，吴坤孟买了车，还盖起了新楼房，成了乡亲们称赞的“荔”志哥。

“治理毒品问题关键在于抓住‘人’，这是从源头上、根本上遏制毒品蔓延的关键。”秀英区委政法委相关负责人介绍，该区坚持常态开展社会面吸毒人员排查管控行动，夯实定期走访、毛发检测、风险评估等管控措施，有效实施分级分类管控；组织开展人户分离吸毒人员摸底排查，推动建立落实双向管控工

作模式；深化“平安关爱”活动成果，持续跟踪掌握吸毒人员家庭状况、实际困难等现实情况，按照“一人一档一策”的管控帮扶原则，进一步巩固提升戒毒康复成效。

秀英还注重对戒毒人员的心理帮教。“向阳花”心理服务团是省琼山强制隔离戒毒所在秀英区创新打造的心理服务特色品牌，于2022年6月在秀英区8个镇（街）同步挂牌。挂牌后，该心理服务团多次为秀英区的社戒社康工作对象提供专业心理服务，用专业知识打通戒毒人员回归社会“最后一公里”。

C 创新宣传模式，深入开展防毒“护苗”行动

禁毒工程重在防范，宣传工作是重中之重。近年来，秀英区各级各部门采取多种形式开展“春季禁毒流动课堂”“禁毒宣传进万家”“领导干部讲禁毒”“八进”、未成年人禁毒“护苗”等活动，大力普及毒品预防知识，全面营造浓厚禁毒氛围。今年已累计开展各类宣传活动300余场次，受教育78万人次。

在“文艺演出+禁毒”方面，秀英区将精彩的禁毒法治文艺节目送到老百姓的

家门口，既充分体现法治的内涵和意义，又生动展现作品的艺术魅力和感染力，极具思想性、教育性和娱乐性。

在春节、端午节等传统佳节，秀英区西秀镇、长流镇、东山镇开展“传统节日+禁毒”，举办了“送春联”“洗粽叶”“包粽子”等禁毒宣传活动。活动现场不仅通过悬挂禁毒横幅，发放禁毒材料，讲授禁毒知识，宣传了毒品危害，倡导了禁毒理念，送春联、禁毒知识有奖竞猜更是让市

民群众通过趣味游戏实现禁毒知识与丰厚礼品的双重收获。

为做好青少年毒品预防教育工作，秀英区石山镇、海秀街道、秀英街道纷纷组织辖区禁毒办、团委、工会、妇联、派出所等单位，开展2023年未成年人禁毒“护苗”进家庭宣传活动，向青少年详细讲解不合法使用麻精药品和毒品替代物等成瘾物质的严重危害，切实构筑未成年人毒品预防教育“防护墙”。（撰文/贾嘉）



6月21日，秀英区“小英说理”主题微宣讲——“6·26”全民禁毒宣传月专场活动在海秀镇新村举办，帮助市民群众认识毒品的危害性。

通讯员 符志敏 摄